
RIKSDAGENS PROTOKOLL.
1900. Första Kammaren. N:o 26.

Fredagen den 6 april.

Kammaren sammanträdde kl. 11 f. m.

Justerades protokollet för den 30 sistlidne månad.

Föredrogos, men bordlädes å nyo på flere ledamöters begäran 
lagutskottets under gårdagen bordlagda utlåtanden n:is 35—37 äfven­
som Första Kammarens tillfälliga utskotts samma dag bordlagda 
utlåtanden n:is 2 och 3.

Föredrogs å nyo och företogs paragrafvis till afgörande stats­
utskottets den 3 och 5 i denna månad bordlagda utlåtande n:o 50, 
i anledning af Riksdagens år 1899 församlade revisorers berättelse 
angående verkstäld granskning af statsverkets jemte dertill hörande 
fonders tillstånd, styrelse och förvaltning under år 1898.

§ 1-

Utskottets hemställan bifölls.

§§ 2 och 3.

Lades till handlingarna.
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§ 4.

Utskottets hemställan bifölls.

§ 5.

Lades till handlingarna.

§§ 6 och 7.
Hvad utskottet heinstält bifölls.

§§ 8 och 9.
Lades till handlingarna.

§ io.
Utskottets hemställan bifölls.

Angående § 11.
revision af be­
stämmelserna Friherre Lagerbring: Herr grefve och talman, mina herrar

^ch Hvitfddt- ^eD> som genomläst utskottets utlåtande i denna punkt, torde hafva 
ska stipendier funnit, att der på ett och annat ställe talas om kuratorerna för den 
inrättningen. Kongl. och Hvitfeldtska stiftelsen. Då jag icke har rätt att förut­

sätta, att kammarens ledamöter, i allmänhet åtminstone, hafva någon 
närmare kännedom om denna stiftelse och det kuratel, som har i 
uppdrag att sköta densamma, vill jag upplysningsvis nämna, att detta 
kuratel af ålder utgjorts af och författningsenligt ännu utgöres utaf 
landshöfdingen i Göteborgs och Bohus län, biskopen öfver Göteborgs 
stift och justitieborgmästaren i Göteborg. Uppdraget att sköta 
denna stiftelse är sålunda icke personligt, utan tillhör innehafvarne 
af vissa platser.

Man kunde nu möjligtvis hafva fått den föreställningen, att de 
anmärkningar statsrevisorerna framstält beträffande den Kongl. och 
Hvitfeldtska stipendieinrättningen gälde dessa kuratorer i så måtto, 
att de icke skulle hafva följt den för dem utfärdade instruktionen, 
som är af Kongl. Maj:t faststäld 1876. Så är emellertid icke för­
hållandet. Kuratorerna hafva, såvidt jag vet, icke i någon punkt 
felat mot denna instruktion, och derför torde ock statsrevisorernas 
anmärkningar få anses rigtade icke mot kuratorerna utan mot den 
gällande instruktionen. Klart är också, att en så gammal donation 
som denna, stiftad redan i midten af 1600-talet, under tidernas lopp 
så småningom blifver mer eller mindre otidsenlig och att det derför 
är lämpligt, att den för kuratorerna gällande instruktionen gång efter 
annan omarbetas. Så har ock skett, och den senaste instruktionen
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utfärdades, såsom jag nämnde, 1876. Kuratorerna hafva äfven med- Aflande 
gifvit lämpligheten af en sådan omarbetning, och det är detta för- r‘l2mmeUcrim 
hållande och kuratorernas ställning särskiidt till de främstälda rörandeKongl. 
anmärkningarna, som jag med detta mitt uttalande velat här offentligen och Ilritfeldt- 
betona. Och det är under detta uttalande jag med nöje ansluter sko, stipendie- 
mig såväl till statsutskottets förslag som äfven till den särdeles lnr^tnin3en- 
förtjenstfullt och väl affattade motiveringen. Jag har således, herr ! 01 ts- 
grefve och talman, intet annat yrkande än på bifall till utskottets 
förslag.

Herr Berg, Gustaf Axel: Jag skall be att för min del få
vitsorda hvad den siste talaren påpekat, nemligen att revisorernas 
anmärkningar ingalunda vändt sig emot kuratorerna, utan egentligen 
rigtat sig emot de, efter revisorernas mening, olämpliga föreskrifter, 
efter hvilka denna stora donations fonder för närvarande förvaltas.
Då revisorerna gjort sin framställning derom, att förändrade före­
skrifter måtte göras för denna förvaltning, var det naturligtvis för 
revisorerna en tillfredsställelse att erfara, att denna framställning 
vann kuratorernas anslutning, äfven om man icke kunde undgå att 
göra sig den frågan, hvarför icke kuratorerna sjelfva framkommit 
med eu likartad framställning, ett spörsmål, som naturligtvis dock 
icke kan rigta sig emot kuratorernas nuvarande ordförande, då han 
så kort tid innehaft denna sin befattning. Det är ju också eu till­
fredsställelse att höra, att den siste talaren nu ytterligare anslutit sig 
till detta förslag.

Jag skall emellertid be att särskiidt få betona en synpunkt, som 
jag anser synnerligen nödvändig att taga i betraktande vid en eventuel 
revision; och för belysning af den frågan skall jag be att få yttra 
några få ord.

Revisorernas anmärkningar rigta sig i främsta rummet deremot, 
att afkastuingen af den stora fonden, hvilken är gjord till förmån 
för vissa bland den studerande ungdomen i Göteborg, numera, på 
grund af en del under tidernas lopp tillkomna föreskrifter och för­
ordnanden, dragés till ändamål, som alls icke eller endast medelbart 
stå i samband med de vid donationen fästade bestämmelser. Såsom 
bevis härför påpekade revisorerna, att af den stora årliga afkast- 
ningen för närvarande endast 37 %, i rundt tal användes till de med 
donationen afsedda ändamål. Det öfriga, eller den största delen af 
afkastningen, användes till andra ändamål eller lägges till kapitalet.

I fråga om otidsenliga eller olämpliga bestämmelser, som torde 
böra blifva föremål för en revision, skall jag icke i främsta rummet 
fästa mig så mycket vid eu föreskrift, som möjligen gör kuratorerna 
hufvudbry, den nemligen, att en viss del af fonden årligen skall 
användas »såsom uppmuntran åt verkliga snilleu».

Det är kanske denna bestämmelse, som gifvit anledning till 
kuratorernas yttrande, att det understundom visat sig svårt att finna

Fredagen den 6 April.
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Angående tillräckligt antal fullt qvalificerade stipendiater. Denna föreskrift är 
^tämmelserna Äldre än det kong], brefvet af den 14 juni 1872.
rörandeKongl. Men döt Är andra nu gällande föreskrifter, det kanske är vigtigare 
och Hvitfeldt- att underkasta en revision. I detta hänseende kan framhållas, att 
ska stipendie- på grund af sådana föreskrifter användes för närvarande en del af 
inrättningen. afkastningen till en ganska betydande pension åt en f. d. gymnasie- 

(Forts.) ombudsman, till lönebidrag åt lärare vid Göteborgs högre läroverk, 
till anslag åt Göteborgs högre läroverks bibliotek och till reseunder- 
stöd åt en löjtnant vid Första Göta artilleriregemente. Dessa än­
damål stå, så vidt jag kan inse, icke alls i öfverensstämmelse med 
de ursprungliga stadgarne, och det är detta, som föranledt revisorernas 
anmärkningar. Oafsedt kuratorernas erinran derom, att det under­
stundom är svårt att finna qvalificerade stipendiater, så ber jag få 
framhålla, att fattiga ynglingar nog finnas vid alla läroverk och 
sålunda äfven vid läroverken i Göteborg, och att det för sådana 
lärjungar är en ren välsignelse, att så stora och gifvande fonder finnas 
anslagna till deras uppmuntran och hjelp; men då fordrar också 
rättvisans kraf, att fonderna användas i större, för att icke säga hela 
sin utsträckning för de dermed afsedda ändamålen. Dessa fonder 
äro synnerligen betydande; penningemedlen gå upp till mera än 
372,000 kronor, hvartill kommer icke mindre än 140 hela hemman, 
som tillhöra stiftelsen.

Nu har statsutskottet, och det är derom jag särskilt skulle 
vilja säga några ord, framstält tre förslag för en eventuel revision. 
Sålunda föreslås, att utdelningen af stipendierna borde utvidgas och 
utsträckas äfven till lärjungar, som, tillhörande Göteborgs stift, stu­
derade vid läroverk med praktiskt syfte. I det fallet delar jag 
utskottets uppfattning. Likaledes delar jag utskottets uppfattning 
derutinnan, att man mycket väl kan och bör företaga grundförbätt­
ringar på egendomame. Det är ju ett mycket afsevärdt och önskligt 
ändamål, som bör öka egendomarnes värde. Äfven gillar jag utskottets 
tredje förslag. »Det vore önskligt», säger utskottet, »om de inrättningen 
tillhöriga tomter och lägenheter, som nu äro till en ansenlig mängd 
innehafvare upplåtna, kunde till dem försäljas». Ehuru jag icke är 
bohusländing, känner jag dock sedan länge, hvilket stort önskemål 
det skall vara för alla dessa mångtaliga innehafvare af tomter på 
dessa fiskelägen att få nyttjanderätten eller eganderätten till dessa 
tomter betryggad. Detta är ett från alla synpunkter synnerligen 
afsevärdt ändamål, och det har nog föresväfvat flere af revisorerna 
vid anmärkningarnas affattande. Men alla dessa nu omnämnda vigtiga 
önskemål och förslag böra efter min uppfattning kunna realiseras — 
och det är detta, som jag med mitt yttrande velat särskildt betona 
— utan att afkastningen dragés från de med donationen afsedda 
ändamål. Man bör sålunda reglera i det syfte, som här är föreslaget, 
men ovilkorligen tillse, att stipendiefondens afkastning icke kommer 
att användas på ett annat sätt än hvad donator ursprungligen afsett,



Fredagen den 6 April. 5 N:o 26.

nemligen »den studerande ungdomens önskeliga och kristeliga infor- Angående 
mation uti bokliga konster till framtida gagn». Ty den användningen 
är fortfarande både tidsenlig och förnuftig, och då bör användnings- rörandeKongl. 
sättet ej ändras. och Hviifeldt-

Jag har naturligtvis icke något annat yrkande än bifall tillstå stipendie- 
statsutskottets hemställan. inrättningen.

(Forts.)
Efter härmed slutad öfverläggning biföll kammaren hvad utskottet 

i förevarande paragraf hemstält.

§§ 12 och 13.
Hvad utskottet hemstält bifölls.

§ 14.

Lades till handlingarna.

Vid förnyad föredragning af statsutskottets den 3 och 5 inne­
varande april bordlagda utlåtanden:

n:o 51, i anledning af Kongl. Majt:s proposition angående 
upplåtelse åt bergverksaktiebolaget Freja af kronan tillhörig mark i 
Norrbottens län, och

n:o 52, i anledning af Kongl. Maj:ts proposition angående öfver­
låtande på Svegs kommun af kronans rätt till ett vid afvittringen 
inom Svegs socken åt socknemännen till kyrkostallar afsatt område, 

biföll kammaren, hvad utskottet i dessa utlåtanden hemstält.

Vid förnyad föredragning af bankoutskottets den 3 och 5 inne­
varande månad bordlagda memorial n:o 12, angående ökadt anslag 
för afdelningskontorets i Luleå nya byggnad, biföll kammaren hvad 
utskottet i detta memorial hemstält.

Föredrogs å nyo lagutskottets den 3 och 5 i denna månad 
bordlagda memorial n:o 34, med föranledande af Första Kammarens 
återremiss af vissa delar utaf lagutskottets utlåtande n:o 30 i 
anledning af väckta motioner angående ändring i vissa delar af 
förordningen om kommunalstyrelse på landet.

Härvid företogos nedannämnda delar af utlåtandet n:o 30.
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Utskottets förslag till lag angående ändrad lydelse af §§ 11, 21, 
59 och 73 i förordningen om kom »urnaIstyrelse på landet den 21 
Mars 1862.

§ 59.
Herr Lem an. Då § 59 återremitterades, skedde det uppen­

barligen i syfte, att man skulle hafva tillfälle att tillse, huruvida 
med anledning af den förändring kammaren beslutat i § 11 någon 
förändring äfven skulle behöfva göras i § 59. Någon sådan förän­
dring torde emellertid icke vara af behofvet påkallad, utan det enda, 
som erfordras, är en liten ändring i det § 59 bifogade formulär till 
fyrktalslängd. Jag hemställer derför om bifall till denna paragraf.

Efter härmed slutad öfverläggning godkändes den föreliggande 
paragrafen.

Formuläret Litt. A. (fyrktalslängd).

6 Fredagen den 6 April.

Herr Leman: Jag skall endast tillåta mig att yrka den för­
ändring i fyrktalslängden, som betingas af kammarens förut fattade 
beslut, och att således i denna längd i kolumnen för anmärkningar 
införes vid summan 4,540 för påfördt fyrktal »röstar för 3,200 fyrkar» 
och vidare derunder »röstar för 3,200 fyrkar» samt vid slutsumman 
16,000 >Y5 — 3,200; röstmaximum = 5,000*.

Efter härmed slutad öfverläggning godkändes ifrågavarande 
formulär med den ändring, att i kolumnen för anmärkningar nedan- 
nämnda delar affattades sålunda:

fjerde anteckningen uppifrån: »röstar för 3,200 fyrkar.» 
femte » » : »röstar för 3,200 fyrkar.»
de två sista raderna: s1/^ — 3,200.»
»röstmaximum = 5,000.»

Ingressen och rubriken.
Godkändes.

Utskottets i utlåtandet gjorda hemställan.

Förklarades besvarad genom kammarens beslut vid föredragningen 
af lagförslaget.

Justerades tre protokollsutdrag för detta sammanträde, hvarefter 
kammaren åtskildes kl. 11,37 f. m.

In fidem
A. v. Krusenstjerna.
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Lördagen den 7 april.

Kammaren sammanträdde kl. 2,30 e. m. och dess förhandlingar 
leddes af herr vice talmannen.

Justerades protokollet för den 31 nästlidne mars.

Vid föredragning af ett från Andra Kammaren ankommet 
protokollsutdrag, n:o 203, med delgifning af nämnda kammares beslut 
öfver dess tillfälliga utskotts utlåtande n:o 12, i anledning af väckt 
motion om skrifvelse till Kongl. Maj:t med begäran om ändrade 
föreskrifter rörande befordran till major på stat inom svenska armén, 
beslöt Första Kammaren hänvisa detta ärende till sitt tillfälliga ut­
skott n:o 2.

Anmäldes och bordlädes statsutskottets memorial: 
n:o 53, i anledning af kamrarnes skiljaktiga beslut i en fråga 

rörande riksstatens femte hufvudtitel; och
n:o 54, i anledning af kamrarnes skiljaktiga beslut i vissa frågor 

rörande anslagen under riksstatens åttonde hufvudtitel;

särskilda utskottets utlåtande n:o 1, i anledning af dels Kongl. 
Maj:ts nådiga proposition till Riksdagen med förslag till lag angående 
ersättning för skada till följd af olycksfall i arbete och till lag om 
ändrad lydelse af 17 kap. 4 och 11 §§ handelsbalken, dels ock vissa 
inom Riksdagen väckta motioner; äfvensom

Första Kammarens tillfälliga utskotts utlåtanden: 
n:o 4, i anledning af väckt fråga om skrifvelse till Kongl. Maj:t 

angående upphörande af lösen för anteckning å vexel eller afskrift 
deraf om skedd protest;

n:o 5, i anledning af väckt motion om skrifvelse till Kongl. 
Maj:t angående anstånd med åtgärder för återbesättande af det lediga 
biskopsembetet i Kalmar stift; och

n:o 6, i anledning af väckta motioner om nedsättning af jem- 
vägsfrakten för bränntorf m. m., dels ock i fråga om beredande af 
bränsle ur torfmossar.
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Upplästes och godkändes statsutskottets förslag till Riksdagens 
skrivelser:

n:o 29, till Konungen, angående Kongl. Maj:ts i statsverksproposi­
tionen under andra, tredje, fjerde, femte, sjette, sjunde och åttonde 
hufvudtitlarne gjorda framställningar om anslag för beredande af 
dyrtidstillägg för år 1900 åt en del tjensteman och betjente;

n:o 30, till Konungen, i anledning af Kongl. Maj:ts proposition 
angående beredande af lånemedel till fortsatt utveckling af statens 
telefon väsende;

n:o 31, till fullmägtige i riksgäldskontoret, i sistnämnda ämne;
n:o 32, till Konungen, i anledning af Kongl. Maj:ts i statsverks­

propositionen gjorda framställningar om anslag för sjökommunikationer; 
samt

n:o 33, till Konungen, angående föreslagna statsbidrag till 
vägars anläggning och förbättring, bro- och hamnbyggnader, vatten- 
kommunikationer och torrläggning af vattensjuka marker samt angå­
ende vilkoren för sådana statsbidrags åtnjutande.

Lördagen den 7 April.

Herr Nisse)' aflemnade en motion, n:o 37, i anledning af Kong]. 
Maj:ts proposition angående upplåtelse af den kronan tillkommande 
jordegareandel i grufva.

Denna motion blef på begäran bordlagd.

Justerades två protokollsutdrag för denna dag.

På framställning af herr vice talmannen beslöts, att de ärenden, 
som under dagen bordlagts första gången, skulle sättas främst på 
föredragningslistan till nästa sammanträde.

Kammaren åtskildes kl. 2,43 e. m.

In fidem
A. v. Krusenstjerna.
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Torsdagen den 12 April.
Kammaren sammanträdde kl. 2,30 e. m.

Herr statsrådet Crusebjöm aflemnade Kongl. Maj:ts nedan- 
nämnda nådiga propositioner till Riksdagen:

l:o) angående upplåtande till landtförsvaret af mark, tillhörande 
förra kronofogdebostället Vesterhus n:o 2 och förra regementspastors- 
bostället Vesterhus n:o 3 i Jemtlands län; och

2:o) angående försäljning af åtskilliga kronolägenheter.

Justerades protokollen för den 1, 3 och 5 innevarande månad.

Anmäldes och bordlädes konstitutionsutskottets memorial n:o 4, 
angående talmannens i Andra Kammaren vägran af proposition på 
yrkande, att framlagd voteringsproposition icke måtte godkännas.

Föredrogs och hänvisades till statsutskottet herr Nissers den 7 
i denna månad bordlagda motion, n:o 37, i anledning af Kongl. 
Maj:ts proposition angående upplåtelse af den kronan tillkommande 
jordegareandel i grufva.

Vid föredragning af statsutskottets den 7 innevarande april 
bordlagda memorial n:o 53, i anledning af kamrarnes skiljaktiga beslut 
i en fråga rörande riksstatens femte hufvudtitel, godkändes den i 
detta memorial föreslagna voteringsproposition.

Föredrogos, men bordlädes å nyo på flere ledamöters begäran 
följande den 7 i denna månad bordlagda ärenden, nemligen statsut­
skottets memorial n:o 54, särskilda utskottets utlåtande n:o 1, äfven­
som Första Kammarens tillfälliga utskotts utlåtanden n:is 4—6.

Första Kammarens Prof. 1900. N:o 20.
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Föredrogos och hänvisades till statsutskottet de under samman­
trädet aflemnade kongl. propositionerna.

Torsdagen den 12 April.

Herr af Buren afgaf en motion, n:o 38, i anledning af Kongl. Maj:ts 
proposition angående upplåtelse af den kronan tillkommande jord- 
egareandel i grufva.

Denna motion blef på derom framstäld begäran bordlagd.

Herr Björklund erhöll på begäran ordet och yttrade^ Jag 
tillåter mig hemställa, att särskilda utskottets i dag för andra gången 
bordlagda utlåtande ,n:o 1 måtte uppföras å föredragningslistan till 
det plenum, som hålles lördagen den 21 innevarande månad.

Härtill lemnade kammaren sitt bifall.

Herr Tamm, Hugo, som nu på begäran erhöll ordet, yttrade: 
Då 5:te punkten i statsutskottets memorial n:o 54 innehåller ett 
sammanjemkningsförslag, hemställer jag, med hänsyn till att kamma­
ren nu är så fåtaligt samlad, att nämnda punkt måtte företagas till 
afgörande först vid det plenum, som inträffar nästkommande torsdag.

Denna hemställan bifölls.

På framställning af herr talmannen beslöts, att konstitutions­
utskottets memorial n:o 4 skulle sättas främst på föredragningslistan 
till nästa sammanträde.

Vidare beslöt kammaren jemväl på hemställan af herr talmannen, 
att de under dagen andra gången bordlagda ärendena, med undantag 
af särskilda utskottets utlåtande n:o 1 och femte punkten af stats­
utskottets memorial n:o 54, om hvilka kammaren fattat särskilda 
beslut, skulle uppföras sist å samma föredragningslista.

Justerades tre protokollsutdrag 
maren åtskildes kl. 2,44 e. m.

för denna dag, hvarefter kam­

in fidem

A. v. Krusenstjerna.

STOCKHOLM, SVENSKA TRYCKERIBOLAGET EKMAN A CO, 1900.


